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整数 p;q (p = q = 0) に対して 2 項係数を pCq =

p!
q!(p¡ q)! と定める．なお 0! = 1 とする．

(1) n; k が 0 以上の整数のとき，
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を計算し，n によらない値になることを示せ．
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を求めよ．� �
【テーマ】：二項係数と和S Ð ]
(1) は，二項係数の定義にしたがって計算します．(2) では (1) の結果を用います．g q
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(1) 【証明】
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ゆえに，n によらない値になることが示された． （証明終）

(2) (1) の結果より，

1
n+kCk

¡
1

n+k+1Ck
=

k
k+ 1 ¢

1
n+k+1Ck+1

が成り立つ．この式において，k= 2 とすると，
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階乗の計算に慣れていないと計算間違いをするかもしれません．二項係数に関する問題は，難関大学ではよく出題

されます．組合せを表す nCr と和が出てきたら，二項定理を利用して計算するということも知っておきましょう．
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【二項定理】

(a+ b)n の展開公式は，

(a+ b)n = nC0an + nC1an¡1b+ nC2an¡2b2 +ÝÝ+ nCran¡rbr +ÝÝ+ nCn¡1abn¡1 + nCnbn

=
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である．ここで，二項係数 nCr =
n!

r!(n ¡ r)! である．ただし，0! = 1 と定義する．
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